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คําตอบแบบฝกหัดขอคี่ 
 

บทที่ 1 
1.      1.409 x 10-11 m 

3.      λ = h/(2πp) ≈ hc/(2πT) ≈ 25 fm ≈ 2.5 x 10-12 cm 

5.      EP = kT/2 = 0.0134 eV   ,  = 3 EP = 0.0402 eV  
−

E

7.     17.588 MeV 
9.      B.E. = [ mn + M(12C) - M(13C) ]c2  =  4.95MeV  
11.   ก.  β+- decay            ข.  β-- decay ) 
13.   ก.  β+- decay ทั้งคู      ข.  β-- decay  ทั้งคู  
15.   แนวคิด พลังงานยึดเหนี่ยวของนิวตรอนตัวสุดทายที่ประกอบกันเปนนิวเคลียส 
        ของธาตุ X หรือ (A , Z) มีคา  B/A  = [M(A-1, Z) + mn - M(A , Z)]c2 กรณี  A

Z

       โปรตอนตัวสุดทายหาคาในทํานองเดียวกัน 
บทที่ 2 

1.    Σs(U) = N(235U)σs(
235U) + N(238U)σs(

238U) = 0.661 cm-1  
3.    9.9 x 1020  อะตอม 
5.    ก.  M(O) = (1/100)[ a/o(

16O) M(16O) + a/o(
17O) M(17O) +a/o(

18O) M(18O)] 
                   = 15.99938 
       ข.  31.99876 
7.    0.0528 b  

9.     Σa = 0.367 cm-1  

11.    =  1/ Σt = 2.6 cm  
−

x

13.    ก.  σt I NA x = 5.2 x 105 interactions/s    ข.  5.2 x 105 / 5 x 107  

        ค.   Σt = 0.21 cm-1      ง.   1.05 x 108 collisions/(cm3 s) 

15.    σf / (σγ+ σf ) = 85.5 % 
17.    ก.   269.139 
        ข.   88.1 w/o 
        ค.   9.25 g/cm3    
        ง.   2.78 g/cm3    
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         จ.       N( 235U) = (2.78 x 0.6022 x 1024 /235.0439) atoms/ cm3  
19.    R = 6.2 x 10-13 cm 
บทที่ 3 
1.     ก.  2.88 t (metric tons)              ข.  2 t  = 12.6 barrels 

3.     ∼ 3 x 106 เทาของถานหิน 1 g  
5.     3.2 kg  
7.     25.9  % 
9.    187.3  MeV 
1.    0.273 x 1013 /(cm3 s)   ,    0.149 x 1013 /(cm3 s)   
บทที่ 4 
1.     3 x 109 K 
3.     ดูหวขอ 4.2.1 
5.     เพ่ือใหไดคําตอบในขอ ค. ใหเขียนสมการการอนุรักษโมเมนตมัในทิศตั้งฉากกับ     
        ทิศทางเริ่มตนของการเคลื่อนที่ของนิวตรอน 

7.     จากสมการ (4.9)และ(4.10)ปรับเปน  vC = vL – VCM และ VC = VL – VCM 

        แลวดําเนินการตอเหมือนเดิม  
9.     กรณี เบอรีลเลียม ξ= 0.2066  และ 0.2069  
        กรณี  น้ําหนัก ξ = 0.0967 และ 0.0967 
11.   ดูที่มาของสมการ (4.30) หัวขอ 4.2.2 
13.   30 คร้ัง 
บทที่ 5 
1.     28,700 MWd/t   
3.     3.02 %  
5.     21.6 Ci/g       
7.     2.2 y  

9.     A(t=0) = λ N0 ≈ 3.7 x 10 10 dps = 1 Ci  
11.    5170 ป  
13.    ก.  255,000/(1075 x 365)   ข.  [ 365 – ( 28 + 45 + 18 )] / 365 
 
 



บทที่ 6 
1.      ก.  ให dN(E)/dE = 0  แลวหาคา EP  

         ข.   = (1/N) EN(E)dE   
−

E ∫
∞

0

3.      4.27 x 1013   neutrons/(cm3 s) 

5.      D ≈ 1.032 cm  
7.     หาคา (cos θL)ave  = 2/(3A) และใชคาภาคตัดขวางจากตาราง  
9.      แนวคดิ เน่ืองจากความเขมขนของกรดบอริกมีคาต่ําทําใหสัมประสิทธิ์การแพร  

       (diffusion coefficient)ของสารผสมมีคาเทากับของน้ําบริสุทธิ ์

11.    ก.  J(r) = -D (S/4π)(1/r2+1/rL) e- r / L 
Λ

r

        ข.  4πr2 J(r) = S(1+ r/L) e- r / L   
13.   0.207  ,   0.704  ,   88 คร้ัง   ,   0.40 cm 
บทที่ 7 
1.      ชั่วรุนที่ 24   และใชเวลา 2.3 x 10-7 s 
3.       656 J 
5.       ก.   C = 0.254 + 0.640                    
          ข.   1,000 NA / 235  อะตอม เม่ือ  NA คือเลขอะโวกาโดร 
          ค.    จะเกิด     239Pu = (C x1,000 NA/ 235 )     อะตอม 

                  หรือเกิด239Pu  = ( C x 1,000 x 239/ 235) x 1 kg    ) 
7.       ก.  R = 55.9 cm  ,  H = 101.7 cm       ข.  mF = 14.5 kg   
9.       ก.  R = 268 cm     ข.  Ro = 322 cm 
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